

Историческая справка усадебного парка в деревне Дугино Сычëвского района Смоленской области.

В 17 км от Сычëвки расположено село Дугино, где с 1773 по 1918 года находилось одна из богатейших дворянских усадеб Смоленской губернии графов Паниных — князей Мещерских. Оно представляло собой майорат в 20000 десятин, который был неделим и переходил по наследству к старшему в роду. Имение было высокодоходным и славилось своим образцовым хозяйством.

Усадебный парк в Дугино был заложен в конце 80-х годов 18 века по распоряжению первого владельца “Усадьбы Дугино” графа Никиты Ивановича Панина - крупного государственного деятеля, фельдмаршала, в течение 20 лет возглавлявшего дипломатическую службу России, воспитателя и наставника будущего императора Павла I и ближайшего сподвижника Екатерины II.

Парк состоял из регулярного французского парка с прекрасными широкими аллеями и английского пейзажного с прихотливо извивающимися дорожками. По составу росших в нем насаждений (более 100 различных видов) парк был одним из лучших не только в России, но и в Европе. От дворца к оранжереям шла аллея из американской туи западной, которая еще в 16 веке получила в Европе имя «дерево жизни». Далее деревья хвойных пород: пихты сибирская и бальзамическая из канадской провинции Квебек, российские ели, американские серебристая, чёрная, сизая и белая ели, сосна веймутова из Северной Америки, горная сосна из Северного Кавказа, австрийская сосна и сибирский кедр. Не менее интересны были коллекции лиственных древесных пород: серый орешник из Северной Америки, ольха чёрная, клёны белый, красный, ажурный, уссурийский, татарский, сахарный. Росли в парке редкая разновидность бука — кустарниковый, наиболее долговечная из берёз — берёза Шмидта, чёрная берёза из Канады.

Особенным богатством отличались оранжерейные насаждения. Всего в усадьбе было 10 оранжерей с 21 отделением. В наиболее тёплых теплицах росли пальмы, цветущие тропические лианы, экзотические растения, например, насекомоядное растение с островов Индийского океана. Отдельная оранжерея предназначалась для орхидей. Их в Дугино выращивалось более 20 сортов. Часть из них выращивалась для экспорта в Англию. Большая оранжерея из трёх отделений предназначалась для выращивания роз. Здесь же велась работа по выведению новых сортов. Чайная роза из Дугино «Княгиня Мещерская» на Всемирной выставке в Париже в начале 20 века была удостоена золотой медали. Оранжерейной культуре плодовых деревьев в Дугино также уделялось большое внимание. Здесь имелось четыре отделения для персиковых сортов, два отделения для слив, три отделения для винограда. Виноград из Дугина на Петербургской выставке 1902 года был удостоен высшей награды.

В настоящее время отчасти сохранился парк, занимающий площадь более 40 гектаров, где можно встретить редкие и иногда единственные в нашем регионе виды деревьев. До сих пор в парке сохранился богатый видовой состав растений. Над тихой Вазузой до сих пор склоняются белые ивы, серебристые косы их ветвей почти касаются воды. Как молчаливые стражи стоят у берега реки 200-летние пирамидальной формы берлинские и исполины канадские тополя – это гибрид лавролистного и пирамидального тополей. Обхват одного из них составляет 8 метров! Гордой красотой чарует аллея многовековых дубов, обхват стволов иногда превышает 5 метров. В парке сохранились пять видов лип: мелколистная, крупнолистная, обыкновенная (обыкновенная или средняя), войлочная (венгерская, серебристая) и кавказская. Кроме хорошо известного остролистного клена с его красивой орнаментальной листвой здесь встречаются еще два вида: сахаристый и татарский. В парке много декоративных кустарников: спирея (иволистная и дубровколистная), калина (гордовина и обыкновенная), рябинник рябинолистный, бересклет (европейский и бородавочный), карагана (древовидная и кустарниковая), дерен белый, шиповники, сирень венгерская и многие другие. Разнообразны и хвойные породы. Можно встретить пять видов лиственницы (западная, европейская, американская, сибирская, Сукачева). Некоторые лиственницы имеют обхват ствола более 4,0 метров. Встречаются в парке остро-пирамидальные темнохвойные деревья-великаны. Кроме сосны обыкновенной в парке есть два вида экзотических сосен: Веймутова и сибирская. Встречается в парке туя западная, ее отдельные экземпляры имеют стволы больше метра в обхвате. Богатство видового состава, необыкновенная смелость в сочетании лиственных и хвойных пород для создания декоративных групп, обширные полянки и лужайки, на которых хорошо видна красота одиночно стоящих деревьев и кустарников, живописные аллеи (дубовая, тополевая, лиственничная, дубово-липовая, березовая) придают неповторимую красоту этому парку и радуют глаз каждого посетителя. В парке до сих пор сохранились каскадные пруды, но требуют очистки и реконструкции.

Здесь и в настоящее время есть что посмотреть, есть чему поучиться.

19 мая 2014 года, впервые на Смоленщине, 134-летнему клену сахаристому 4-х ствольному, высотой 41 метр, с обхватом ствола 7 метров 50 см. присвоен почетный статус “Дерево-памятник живой природы” всероссийского значения – это единственное дерево на Смоленщине имеющее такое почетное звание.

Кроме этого, 8 деревьев Дугинского парка внесены в национальный реестр старовозрастных деревьев России, они тоже достойны и претендуют на звание “Дерево-памятник”. (www.rosdrevo.ru).

Ниже приведены некоторые ссылки на материалы в региональных СМИ об уникальном парке в д. Дугино Сычевского района Смоленской области :

<http://www.journalmolensk.ru/new/2014/64-03-163-mart-2014/438->